



AKADÉMIA

S p r a v o d a j c a

Akadémia ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika

FEBRUÁR 2005

Máme jediný spoločný cieľ...

Do pomyselného balíka najčastejšie skloňovaných slov v slovenskej spoločnosti patrí reforma. Naše ozbrojené sily vstúpili do dynamického procesu reformy najkomplexnejšie a s najväčším pozitívnym ohlasom vo verejnosti. Indikátorom toho môžu byť výskumy verejnej mienky, ktoré armádu v dôveryhodnosti verejnosti dlhodobo stavajú na popredné miesto. Akadémia ozbrojených síl a Národná akadémia obrany – „naše dvojčatá“, ako ich výstižne označil štátny tajomník MO SR Martin Fedor pri ich nedávnom slávnostnom otvorení, sú prejavom dynamiky a komplexnosti zmien, a do istej miery aj experimentu v armáde. Vybudovať a disponovať kvalitným vzdelávacím a výcvikovo – výchovným centrom je pre ozbrojené sily také dôležité, ako pre ľudský organizmus zdravý srdcovo – cievný systém, ktorý sa stará o permanentné zásoby a kolobeh zdravej okysličenej krvi pre ostatné tkanivá a orgány. Akadémia Ozbrojených síl a Národná akadémia obrany majú takú ambíciu: vychovávať, školiť odborne zdatných, osobnostne vyzretých a vycvičených poddôstojníkov, práporčíkov a dôstojníkov pre všetky zložky OS SR – byť ich „okysličenou krvou“.

Máme za sebou isté obdobie – jeden semester rozbehnutia oboch našich inštitúcií. Iste, na bilancovanie je priskoro, no za ohliadnutie to stojí. Tí, ktorí sú už len pár krokov pred vyradením do praxe – naši piataci a štvrtáci, môžu porovnávať viacej, kým prváci začali svoju formáciu súbežne s novým procesom výučby a výcviku. Výrazne sa zmena, do ktorej sme vstúpili pred pár mesiacmi dotkla tých, ktorí po niekoľko rokov v predchádzajúcej ustanovizni – na týchto miestach, odovzdávali svoje skúsenosti a vedomosti tisícom kadetov. Ohliadnutie späť je iba fázou zamerania sa na naše ciele...

Ani u nás sa nerealizujú reformy ľahko a bezbolestne, všetci sa učíme čo najracionálnejšie implementovať zákony, nariadenia

a predpisy do efektívneho chodu oboch akadémií a taktiež správne pochopiť ich význam v dielčich sférach. Ak má byť Akadémia ozbrojených síl a Národná akadémia obrany zdrojom „zdravej okysličenej krvi“ pre všetky zložky ozbrojených síl v našej vlasti, máme si všetci uvedomiť, že sami vytvárame jeden organizmus – korpus ľudských vzťahov, nielen na základe funkcií a subordinácie, ale vo veľkej miere aj na základe ľudskosti. Nezabúdajme, že napriek rozmanitosti povinností, všetci môžeme prispieť k tomu, aby reformný proces našej armády bol nielen vecou plánov, nariadení, technológie reformy, ale aj tým, že sa máme v týchto areáloch stretávať ako ľudia, ktorí svojou ohľaduplnosťou, trpezlivosťou a húževnatosťou sú skutočným predvojom armády – „novej okysličenej krvi“. Kvalitu nášho života určuje aj podiel osobnej zainteresovanosti na tom, aké budeme mať výsledky, a ako sa budeme cítiť v štruktúre organizmu našich akadémií.

Všetci v podstate smerujeme k jednému cieľu: stávať sa „zdravou krvou“ v korpuse slovenskej reformujúcej sa armády, a v nej byť hodnotným článkom v medzinárodných bezpečnostných systémoch, a prispievať nielen k bezpečnosti, ale aj k dobrému menu civilizačných hodnôt.

Generál a neskoršie americký prezident D. Eisenhower nám ponúka zreteľnú inšpiráciu, či sme vo veliteľských a pedagogických funkciách alebo tými, ktorí sa stretávajú s prvými skúsenosťami vysokoškolského štúdia: „Uspieť môžeme iba v prípade, že si nájdeme v živote, vo vojne, či v čomkoľvek inom, jediný, prvoradý cieľ a všetky ostatné rozhodnutia podriadime tomuto cieľu.“

brigádny generál Ing. Mgr. Mikuláš Regula
veliteľ Národnej akadémie obrany
maršala Andreja Hadika



**Vyhlásenia Slovenskej rektorskej konferencie
k bolonskému procesu
pri príležitosti rokovania ministrov školstva v Bergene
(Nórsko, 2005)**

Slovenská rektorská konferencia sa v plnej miere zúčastňuje, podporuje a realizuje reformu vo vysokom školstve v rámci bolonského procesu. V súvislosti s prípravou ďalšieho rokovania ministrov školstva v Bergene (Nórsko, máj 2005), Slovenská rektorská konferencia vyhlasuje podporu Európskej asociácii univerzít v jej úsilí budovať Európsky vysokoškolský priestor.

Slovenská rektorská konferencia chce týmto vyhlásením posilniť postoje a realizáciu reformy vysokých škôl v súlade s bolonským procesom na národnej úrovni. Podporujeme základnú myšlienku Európskej asociácie univerzít a jej členov, že spoločnosť založená na vedomostiach potrebuje silné univerzity, ktoré poskytujú kvalitné vzdelanie založené na aktuálnych poznatkoch výskumu. Z tohto dôvodu Slovenská rektorská konferencia chápe štrukturálnu reformu vysokých škôl ako nevyhnutnú a zdôrazňuje, že bolonský proces je kľúčovou výzvou a najväčšou príležitosťou, ktorú európske a teda aj slovenské vysoké školy majú.

V súčasnosti slovenské vysoké školy môžu prezentovať už dosiahnuté výsledky ako je aplikácia nových študijných programov; reštrukturalizácia štúdiá na 3 stupne; aplikácia kreditového systému, dialóg s odberateľmi o obsahu štúdiá a absolventoch, rozvoj vedy, techniky a umenia na vysokých školách atď.

Cieľom vysokých škôl v SR je úspešne aplikovať bolonský proces na inštitucionálnej úrovni. Preto je potrebné pre výskum a zabezpečenie kvality na vysokých školách vytvoriť rámcové podmienky v súlade s Berlínskym komuniké (2003) a smerom k rokovaniu ministrov v Bergene (2005), a to:

V oblasti výskumu:

- Posilniť prepojenie Európskeho vysokoškolského a výskumného priestoru.*
- Zintenzívniť prepojenie výskumu a vzdelávania na vysokých školách tak, aby tie boli v centre rozvoja vedy a inovácií v Európe.*
- Podporiť postavenie univerzít ako základu európskej výskumnej politiky.*

V oblasti zabezpečenia kvality:

- Zvýšiť zodpovednosť vysokých škôl za zabezpečenie kvality ich vedecko-výskumnej a vzdelávacej činnosti, ktorá musí byť pravidelne monitorovaná a zlepšovať kultúru kvality.*
- Európska dimenzia zabezpečenia kvality je pre Európsky vysokoškolský priestor vitálna a o jej forme musia rozhodnúť ministri školstva v Bergene.*
- Akékoľvek bude rozhodnutie ministrov školstva na európskej úrovni, vysoké školy a ďalší zainteresovaní musia byť v ňom zaangažovaní adekvátnym spôsobom.*

Verejná zodpovednosť za vysoké školstvo znamená, že vysoké školy musia získať dostatočnú podporu pre aplikáciu reformy, vrátane finančnej, tak ako to ministri školstva deklarovali v Berlínskom komuniké (2003). Slovenská rektorská konferencia preto vyzýva vládu SR, aby napĺňala svoje programové vyhlásenie o vysokoškolskom štúdiu ako prioritě a o postupnom zvyšovaní financovania verejných vysokých škôl zo štátneho rozpočtu, tak aby SR dosiahla úroveň krajín OECD do roku 2006.

Bratislava 19. 1. 2005

C I T U J E M E

z vystúpenia ministra školstva M. Fronca na konferencii Minerva dňa 20. 1. 2005

„Dovoľte, aby som v rámci svojho vystúpenia formuloval kroky, ktoré považujem v kontexte Lisabonskej stratégie za potrebné vykonať na ceste k prosperujúcej spoločnosti. V procese vzdelávania sa musíme zamerať na tvorivosť a kľúčové kompetencie aj na úkor encyklopedických vedomostí.

Výchovu je potrebné zamerať na pestovanie všeobecne prijímaných etických hodnôt.

Zvýšme investície do vzdelania, ale cielene na konkrétne programy a reformné kroky ako je výučba jazykov, počítačová gramotnosť, kariérny rast pedagogického zboru, zatraktívnenie vysokoškolského vzdelania a podobne.

Potrebné je zvýšiť vzdelanostnú úroveň obyvateľstva, nie však primárne zvyšovaním štatistických ukazovateľov - vyšší počet absolventov vzdelávacích programov ešte nezaručuje kvalitu, neraz je to dokonca kontraproduktívny krok.

Venujme pozornosť príprave duchovnej elity - história nám ukazuje, že táto nepočítaná skupina rozhodujúco ovplyvňuje smerovanie krajiny.

Poznávanie (veda) sa musí stať celoživotnou súčasťou ľudských aktivít. Pre rozvoj vedy je rozhodujúce jej priblíženie širokým vrstvám obyvateľstva na primeranej úrovni. Žiaľ, dobrý návod, ako to urobiť, nie je poruke.“

Zdroj: www.education.gov.sk

-vít-

Z KOLÉGIA REKTORA

Riaditeľ sekretariátu rektora AOS Ing. Juraj Húska informuje...

Dňa 14. 2. 2005 v Sieni vedeckej rady AOS zasadalo kolégium rektora za účasti priamo podriadených funkcionárov rektora, vedúcich katedier a oddelení.

Úlohy z kolégia:

- Realizovať sťahovanie katedier.
- Vydať nový telefónny zoznam.
- Novelizovať vnútorné predpisy AOS.
- Pripraviť návrh talárov pre rektora a prorektorov.
- Pripraviť systém hodnotenia vedúcich pracovníkov.

- Pripraviť propagačný plagát o štúdiu na AOS.
- Akreditáciu kurzov realizovať centrálné cez oddelenie vzdelávania.
- Vypracovať zmluvu medzi AOS a NAO.
- Príprava pracoviska pre potreby BÚ MO SR na katedre informatiky.
- Pripraviť školenie pre odbornosti so zameraním na zbrane a muníciu, trhaviny.
- Pripraviť seminár k prijímaciemu konaniu.
- Pripraviť natáčanie STV pre reláciu profesionál (ponúknuť prezentáciu AOS, jej úlohy a ciele, uviesť dlhodobý zámer, študijné programy, študentov na učebniach, laboratóriách).
- Pripraviť plán realizácie informačného systému.

Z REKTOROVHO DIÁRA

- **2. 2.** spoločná pracovno-športová akcia s NAO (Vojenská zotavovňa Smrekovica)
- **3. 2.** stretnutie so študijnými poradcami 1. ročníkov a garantmi študijných programov prof. Ing. Sopóci, PhD. a prof. Ing. Belom, CSc.
- **8. 2.** zasadnutie rozšíreného kolégia rektora
- **9. 2.** zasadnutie predsedníctva Akademického senátu AOS. Pracovné rokovanie s generálnym riaditeľom sekcie vyzbrojovania MO SR a riaditeľom Bezpečnostného úradu MO SR s cieľom preskúmať možnosti zriadenia utajovanej učebne pre potreby školenia príslušníkov OS SR.
- **10. 2.** mimoriadne zasadnutie vedeckej rady AOS
- **15. 2.** slávnostné otvorenie Akademickej knižnice AOS. Prijatie zahraničnej návštevy z Vojenskej technickej univerzity z Káhiry (Egyptská arabská republika).
- **16. 2.** rokovanie na MO SR a STU Bratislava.
- **21. 2.** vystúpenie prof. Ing. Jurčáka, CSc. (v zastúpení) na veliteľskom zhromaždení Veliteľstva síl výcviku a podpory OS SR na tému „Systém vzdelávania v AOS“ v priestoroch univerzitnej sály Kultúrneho a metodického centra OS SR v Trenčíne.
- **22. 2.** účasť plk. Ing. Fiantu (v zastúpení) na seminári k prijímaciemu konaniu za účasti náčelníka Štábu personálneho manažmentu GŠ OS SR a generálneho riaditeľa SELUZ MO SR. Prítomní boli aj funkcionári z NAO.

Akademická knižnica AOS v novom šate

Hoci alebo práve preto, že Akademická knižnica v Akadémii ozbrojených síl M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši (AOS) má už viac ako 30-ročnú históriu, jej priestory, služby a knižničný fond už nespĺňali kritériá a požiadavky modernej doby, ani novej profilácie vojenského vysokoškolského štúdia na AOS a ani kariérneho vzdelávania vojenských profesionálov. Knižnica vznikla spolu s vysokým vojenským školstvom na Liptove (1973) a za toto obdobie uskutočnila tisíce výpožičiek a vytvorila rozsiahly knižničný fond.

S radikálnou rekonštrukciou sa začalo v decembri 2004. Modernizáciou nielen priestorov, ale i knižničného vybavenia a informačného servisu si teraz táto knižnica nezadá s ostatnými progresívnymi univerzitnými a vysokoškolskými knižnicami. A samozrejme...

zároveň ostala aj najväčšou knižnicou v Ozbrojených silách SR. K prestrihnutiu pásky v zrekonštruovanej a modernizovanej Akademickéj knižnici 15. februára 2005 si rektor AOS prof. Ing. Ján Kurty, PhD. symbolicky prizval veliteľa Národnej akadémie

obrany maršala A. Hadika brigádneho generála Ing. Mgr. Mikuláša Regulu. Zároveň rektor odovzdal generálovi Regulovi „**Čestný čitateľský preukaz**“ pre NAO. Otvorenia Akademickéj knižnice sa okrem pozvaných hostí, učiteľov, lektorov, študentov, kadetov príslušníkov obidvoch akadémií zúčastnila i 8-členná delegácia z Egyptskej arabskej republiky Vojenskej technickej univerzity v Káhire, ktorí prišli na oficiálnu návštevu AOS. Prítomní mali možnosť bližšie sa zoznámiť s jednotlivými pracoviskami. Slávnostnú atmosféru dotvoril kultúrny program, v ktorom



vystúpil aj „fujarista a píšťalkár“ Ivan Broska o Závažnej Poruby.

Ako charakterizuje vykonané zmeny dlhoročný vedúci Akademickéj knižnice Ing. Milan Majerko?

Akademická knižnica má vlastnú počítačovú sieť, ktorá je prepojená do siete intranet a internet. Knižničný fond v rozsahu približne 450 tisíc kusov informačných dokumentov je spracovávaný do elektronickej databázy už nového automatizovaného knižničného systému, ktorý bol zakúpený v sume 2 mil. Sk. Za obdobie posledných mesiacov sa do AK nakúpili knihy, učebnice a časopisy za 2,5 mil. Sk. A samozrejme, neporovnateľne príjemnejšie a primeranejšie je teraz aj prostredie knižnice, a to ako pre jej užívateľov, ale aj pre nás – zamestnancov.

Z prebytočnej literatúry redukovaného oddelenia beletrie darovala škola bezodplatným

prevodom Detským domovom v Zlatovciach a Spišskom Štiavniku 5 200 ks beletristickej literatúry.

Akademická knižnica poskytuje svoje služby nielen študentom, učiteľom zamestnancom AOS, ale aj účastníkom kurzov a



príslušníkom NAO, profesionálnym vojacom

vojenských útvarov posádky Liptovský Mikuláš, Detašovanému pracovisku EF Žilinskej univerzity v Liptovskom Mikuláši a klubu vojenských dôchodcov. Široká verejnosť má možnosť zapožičať si z nej knižničné dokumenty prostredníctvom medziknižničnej výpožičnej služby.

-sj- -hg-

Návšteva spod egyptských pyramíd

V týždni 14. – 20. februára mala Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika v Lipt. Mikuláši vzácnu návštevu z Egyptskej arabskej republiky pre našinca s exoticky znejúcimi menami. Šesťčlennú delegáciu Vojenskej technickej univerzity v Káhire viedol Brig. Gen. Osama Ismail Hasan. Dôvod návštevy štyroch študentov a ich dvoch pedagógov, vedúcich katedier, však vôbec nebol exotický a nevšedný, skôr prozaický a logický. Výmena skúseností a nadviazanie spolupráce



dvoch vojenských vysokých škôl.

Hostí zaujímal predovšetkým nový systém vysokoškolského vzdelávania dôstojníkov Ozbrojených síl SR na AOS, vzhľadom na podobnosť egyptského vojenského vysokoškolského vzdelávania s našim predchádzajúcim systémom vysokoškolskej vojenskej prípravy, ktorý AOS počínajúc práve súčasným akademickým rokom 2004/2005 opúšťa. Živo sa zaujímali o dôvody a doterajšie výsledky transformácie, či už o zavedenie bakalárskeho štúdia alebo oddelenia vysokoškolského vzdelávania od vojenského výcviku alebo presunutia špecializačnej prípravy, až do záveru štúdia.

Hostia z Káhiry sa 15. februára zúčastnili slávnostného otvorenia zmodernizovanej Akademickej knižnice, kde sa k nim pripojil aj pridelenec obrany Egyptskej arabskej republiky Brig. Gen. Alaa Abdel Karim. Postupne v pracovnom tempe absolvovali prehliadky

učební, laboratórií a ich technického vybavenia, kde jednotlivé katedry a ústavy AOS na vysokej úrovni prezentovali zabezpečenie výučby, svoje ciele, úlohy a výsledky svojej práce.

Aj v takto nabitom pracovnom programe sa však našlo miesto na prehliadku historických pamätihodností Lipt. Mikuláša, Popradu, či Levoče, i na návštevu našich prírodných krás vo Vysokých a Nízkych Tatrách. Hostitelia boli príjemne prekvapení informovanosťou hostí, z tak geograficky vzdialenej krajiny a s tak výrazne odlišnou mentalitou a kultúrou o dianí v našom vysokom vojenskom školstve.

Niečťm sme však predsa len prekvapili!

Odhliadnuc od cenných čerstvých skúseností z transformácie vojenského školstva boli, podľa očakávania, hostia najviac zaskočení množstvom snehu, ale aj veľmi milým správaním, ústretovým prístupom a vrelymi úsmevmi všetkých Slovákov, s ktorými prišli do kontaktu.

Svedčia o tom aj slová vyňaté z listu *egyptského pridelenca obrany Brig. Gen. Alaa Abdel Karima* prorektorovi AOS pre vedu a zahraničné vzťahy:

„Dovoľte mi vyjadriť srdečné podĎakovanie Egyptskej arabskej republiky vašej váženej akadémii.

Vysoko si vážime Vašu pohostinnosť počas oficiálneho programu aj v neoficiálnej časti, ktoré našej delegácii umožnili zoznámiť sa s Vašou akadémiou a Vašou nádhernou krajinou. Vďaka Vašej podpore bola naša návšteva veľmi úspešná, a preto dúfame v obojstranne plodne sa rozvíjajúcu spoluprácu aj v budúcnosti.“



-sj-

Veliteľsko - štábne cvičenie „Spoločná sila 2005“



V dňoch 7. - 11. 2. 2005 sa uskutočnilo na Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Lipt. Mikuláši (AOS) veliteľsko - štábne cvičenie „Spoločná sila 2005“ Ozbrojených síl SR, Českej a Poľskej armády. Vlastné cvičenie bolo zavŕšením niekoľkomesačného úsilia príslušníkov Katedry protivzdušnej obrany (Kt PVO) pri jeho príprave i organizácii.

Cvičenia sa zúčastnilo 6 príslušníkov Akadémie národnej obrany vo Varšave pod vedením pplk. Ing. Macieja Marszaleka, PhD., 5 príslušníkov Univerzity obrany v Brne (UO) pod vedením plk. doc. Ing. Vojtecha Májeka, CSc., 17 príslušníkov Vzdušných síl OS SR, 2 účastníci Vyššieho veliteľsko-štábného kurzu z NAO a z AOS prof. Ing. Milan Sopóci, PhD. ako riadiaci cvičenia, doc. Ing. Pavel Bučka, CSc., ako zástupca riadiaceho cvičenia a ďalší príslušníci Kt PVO, z ktorých je nutné vyzdvihnúť Ing. Ondreja Kredatusa, PhD., Ing. Pavla Palástyho a RNDr. Ľubomíru Dubovskú.

Cvičenie bolo zamerané na rozhodovací a plánovací proces na nadnárodnom stupni velenia (CAOC) a na obsahovú stránku jednotlivých dokumentov. Vo funkcii veliteľa CAOC bol pplk. Ing. Wieslaw Marud, PhD. z AON Varšava, ktorý sa zúčastnil viacerých cvičení na CAOC v Nemecku, a ktorý je garantom týchto cvičení na AON Varšava.

Pri príprave podkladov na cvičenie boli využívané softvérové produkty, vytvorené príslušníkmi katedry protivzdušnej obrany v predchádzajúcom období.

Všetky dokumenty, i vystúpenia účastníkov cvičenia boli v oficiálnom jazyku NATO, v angličtine. Pri dokladoch cvičiacich dňa 10. 2. 2005 boli prítomní i rektor AOS prof. Ing. Ján Kurty, PhD., rektor UO Brno brig. gen. Dr. h. c. doc. Ing. Vojtkovský, CSc. a plk. gšt. Stanislav Štulrajter, náčelník štábu Vzdušných síl OS SR.

Účastníci cvičenia v jeho priebehu ocenili



možnosť rozhovorov a neformálneho odovzdávania skúseností medzi príslušníkmi ozbrojených síl členských štátov NATO, oficiálna angličtina sa prelínala s neoficiálnou poľštinou, češtinou, či slovenčinou a všetci si navzájom dobre rozumeli, či už po pracovnej, či ľudskej stránke.

Zahraniční účastníci i príslušníci Ozbrojených síl SR boli spokojní i s organizačným zabezpečením celej akcie a zahraničným účastníkom iste zostanú dlho v pamäti obrázky zasneženej Demänovskej doliny, kde strávili pekné chvíle pri poznávaní slovenskej prírody.

*doc. Ing. Pavel Bučka, CSc.
vedúci katedry PVO*

Február v znamení PC kurzov

V období od 2. 2. do 25. 2. 2005 pripravili pedagógovia z Katedry informatiky AOS sériu kurzov v oblasti informačných technológií zameraných na produkty Microsoft Office 2003. Cieľom kurzov bolo pripraviť pracovníkov na efektívne využívanie najnovších produktov z kancelárskeho balíka MS Office 2003 - MS Word, MS Excel, MS Access, MS Power Point, MS Outlook a MS Project v každodennej praxi. V priebehu 4 týždňov sa na kurzoch vystriedalo 69 účastníkov. Systém pravidelného vzdelávania a prípravy pracovníkov v oblasti informačných technológií je základným predpokladom prechodu od industriálnej k informačnej spoločnosti.

*doc. Ing. Marcel Harakal', PhD.
vedúci katedry informatiky*

Splnili kvalifikačné požiadavky

Jednu z etáp kariérneho vzdelávania v svojom profesionálnom raste ukončilo 37 vojenských profesionálov, ktorí 4. 2. 2005 absolvovali **Základný veliteľsko – štábny kurz (ZVŠK)** v Národnej akadémii obrany (NAO) maršala Andreja Hadika v Liptovskom Mikuláši. Profesionáli tak splnili kvalifikačné požiadavky na zastávanie funkcií v hodnosti major v OS SR a v medzinárodných štáboch. Kurz prebiehal od 10. 11. 2004 a organizovaný bol Centrom kariérneho rozvoja NAO.

Do teoreticko–praktickej prípravy tohto kurzu boli zaradené informácie o novoprijatých doktrínach zložiek OS SR, aktuálne otázky medzinárodného prostredia, stratégia a taktika konvenčných operácií a operácií na podporu mieru, problematika mediálnej komunikácie. Program kurzu tvorili tiež prednášky a brífingy realizované lektormi Mobilného výcvikového tímu (MTT) z USA k otázkam plánovania a velenia. CUBIC TEAM priblížil kurzistom vojenský plánovací proces na stupni prápor v americkej armáde. Teória sa v obsahu kurzu overovala v praxi, v teréne a na simulačných technológiách. Kurzisti úspešne absolvovali „Prežitie na Lešti“. Ich príprava sa špecifikovala aj v spracovávaní relevantných dokumentov pre koordinovanie činnosti štábov práporov a brigád v praktických cvičeniach COVER 2004, GERLACH 2005 a KRIVÁŇ 2005, a to za spoluúčasti Centra simulačných technológií (CKR) NAO. Kurzisti sa aktivizovali v analytických, hodnotiacich brífingoch týchto cvičení. V posledný deň kurzu vystúpil pred jeho účastníkmi brig. generál doc. Ing. František Bratko, CSc., náčelník Štábu požiadaviek a dlhodobého plánovania MO SR s tematikou vzniku a vývoja OS SR.

V slávnostnom záverečnom príhovore k absolventom kurzu brig. generál Ing. Mgr. Mikuláš Regula, veliteľ NAO, okrem iného uviedol, že cieľom kariérneho vzdelávania je vychovávať úspešných lídrov, dôstojných a kvalitných predstaviteľov svojich hodností. Vyzdvihol zámer kariérnej prípravy poskytovať kurzistom maximum informácií pre flexibilnú orientáciu sa v problematike, s ktorou sa budú pri výkone funkcií stretávať a ktorá bude determinovať a rozvíjať ich pôsobenie v OS SR. Plk. Ing. Ján Hudák, PhD., náčelník odboru vzdelávania a kvality života Štábu personálneho manažmentu GŠ OS SR pri príležitosti odovzdávania certifikátov uviedol „*naším cieľom je pripraviť účastníkov ZVŠK na výkon funkcií v zručnostiach spojených so štábnymi povinnosťami na taktických a operačných veliteľstvách, generálnom štábe a v širokom spektre mnohonárodných veliteľstiev.*“

Účastníkom odovzdal certifikáty veliteľ NAO brig. generál Ing. Mgr. Mikuláš Regula a k blahoželaniu absolventom sa pripojili brig. generál doc. Ing. František Bartko, CSc, brig. generál Ing. Ján Kačmár, veliteľ Síl výcviku a podpory GŠ OS SR a plk. gšt. Ing. Juraj Baránek, zástupca veliteľa Vzdušných síl OS SR.



Brigádny generál Ing. Mgr. Mikuláš Regula pri odovzdávaní certifikátov tým najúspešnejším

K šiestim najlepším absolventom kurzu patrili:

kpt. Ing. Dušan Vavro, VÚ 1201 Kuchyňa, kpt. Ing. Ladislav Vegh, VÚ 1030 Nitra, kpt. Ing. Jaroslav Kožuško, VÚ 6158 Bardejov, kpt. Ing. Peter Acs, VÚ 9149 Hlohovec, kpt. Ing. Juraj Kapusta, GŠ OS SR Bratislava, kpt. Ing. Patrik Žitník, Ústav špeciálneho zdravotníctva a výchovy MO SR Lešť.

Slávnostného ukončenia sa zúčastnili aj rektor AOS prof. Ing. Ján Kurty, PhD., Jeff Guild, Cubic Application zo Sekcie obrannej politiky a medzinárodných vzťahov MO SR, Mikuláš Konečný, zástupca Mestského úradu v Liptovskom Mikuláši, príslušníci NAO.

-hg-

Otvorenie Vyššieho dôstojníckeho kurzu

Pre nadporučíkov vybratých na povýšenie do hodností kapitán Ozbroyených síl SR bol 7. 2. 2005 otvorený v poradí už 2. Vyšší dôstojnícky kurz v Centre kariérneho rozvoja (CKR) Národnej akadémie obrany (NAO) maršala Andreja Hadika v Liptovskom Mikuláši. Absolvovanie VDK je podmienkou pre výkon funkcie v hodnosti „kapitán“ v Ozbroyených silách SR a v mnohonárodných veliteľstvách. Kurz je nevyhnutnou súčasťou kontinuálneho kariérneho vzdelávania vojenských profesionálov, realizuje sa v zmysle rozkazu MO SR č. 1/2005 a pripravuje účastníkov do funkcií veliteľov rôt, batérií a rojov, poskytuje vzdelanie pre budúcich štábných dôstojníkov na úrovni prápor a nižších štábných dôstojníkov na úrovni brigáda. Kurz je určený i pre kapitánov, ktorí ho v dôsledku reformy OS SR ešte neabsolvovali.

Výcvikový a vzdelávací program Vyššieho dôstojníckeho kurzu rešpektuje požiadavky Štábu personálneho manažmentu GŠ OS SR a je založený na modulovom systéme. Moduly sú členené na všeobecné a vojensko-odborné predmety a tréning. Do kurzu nastúpilo 39 vojenských profesionálov z útvarov Ozbroyených síl SR. 16 sa ich bude pripravovať v syndikáte pozemných síl a 23 v syndikáte vzdušných síl. Veliteľom kurzu je kpt. Ing. Marián Miškanin. Kurzistov v NAO privítal veliteľ CKR plk. gšt. Ing. Anton Ballay, ktorý podčiarkol progresívnosť kariérneho vzdelávania v novom systéme prípravy vojenských profesionálov, poukázal na nutnosť individuálnej práce s informáciami, vyzdvihol potrebu vyšších znalostí anglického jazyka, pretože do prípravy účastníkov Vyššieho dôstojníckeho kurzu na vyššie líderské posty sa zapojí i americký CUBIC TEAM.

Velitelia syndikátov, kpt. Ing. Pavol Cisárik a kpt. Ing. Aurel Sabó oboznámili kurzistov s priebehom, podmienkami, obsahom a požadovanými kritériami kurzu, ktorý potrvá dva mesiace.

-hg-

Niektoré problémy vojensko-odbornej terminológie

S cieľom prerokovať aktuálny stav v oblasti používania vojenskej terminológie v procese vzdelávania a výcviku sa uskutočnilo 16. 2. 2005 pracovné stretnutie odborníkov z oboch liptovsko-mikulášskych akademií. Iniciátormi stretnutia bol Inštitút strategických štúdií Centra kariérneho rozvoja Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadika a Katedra pozemných síl Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika.



Pracovné stretnutie konštatovalo, že mnoho problémov vzniká prekladom dokumentov z anglického jazyka do slovenského jazyka. Účastníci stretnutia, medzi ktorými boli i frekventanti Vyššieho veliteľsko-štábného kurzu Centra kariérneho rozvoja, dospeli k potrebe vytvorenia pracovnej komisie, ktorá by riešila vypuklé frazeologické problémy, analyzovala by najfrekventovanejšie pojmy a ich výklad v súlade s terminologickým slovníkom aliancie, porovnávala by ich s terminologickým slovníkom Ozbroyených síl SR.

Na základe analýzy pripraví pracovná komisia dokument „Základné pojmy“ s prehľadom najpoužívanějších pojmov a ich správnym výkladom.

-hg-



Novinky knižničného fondu

ZF 29182 Vk

Drahotský, Ivo: Logistika : procesy a jejich řízení, 2003

ZF 29827 Vk

Lukoszová, Xenie: Nákup a jeho řízení

ZF 29828 Vk

Smith, Paul: Moderní marketing

ZF 29829 Vk

Johnson, Gerry: Cesty k úspěšnému podniku

ZF 29830 Vk

Burnett, Ken: Klíčoví zákazníci a péče o ně

ZF 29831 Vk

Foster, Timothy R. V.: Jak získat a udržet zákazníka

ZF 29832 Vk

Knight, Brian: Microsoft SQL Server 2000

ZF 29833/+ CD Vk

Kabir, Mohammed J.: Apache Server 2: kompletní příručka administrátora, 2004

ZF 29834 Vk

Doseděl, Tomáš: Počítačová bezpečnost a ochrana dat

ZF 29835 Vk

Cafourek, Bohdan: 1001 tipů a triků pro Microsoft Windows Server 2003

ZF 29836 Vk

Bishop, Sue: Jste asertivní?

ZF 29837 Vk

Bradbury, Andrew: Jak úspěšně prezentovat a přesvědčit

ZF 28209 Vk

Dostálek, Libor: Velký průvodce protokoly TCP/IP a systémem DNS

ZF 28288 Vk

Bolante, Antony: Adobe Premiere 6.5

ZF 29838/+ CD Vk

Lacko, Luboslav: Databáze

ZF 29839 Vk

Krug, Steve: Web design

ZF 29840/+ CD Vk

Buranský, Imrich: HTML a DHTML

ZF 29841 Vk

Lapáček, Jiří: Jak najít na Internetu

PRIPRAVOVANÉ AKCIE NA MAREC

- **3. 3.** sa bude konať konferencia „Pomoc Ordinariátu OS SR pri národno-etnickom formovaní katedrov Národnej akadémie obrany a Religionistika“. Začiatok od 09.00 h v Sieni vedeckej rady.
- **3. 3.** sa v Posádkovom klube armády Lip-tovský Mikuláš uskutoční o 17.00 h otvorenie výstavy záujmovo-technickej tvorivosti.
- **3. 3.** sa uskutoční seminár k Vyššiemu veliteľsko-štábnemu kurzu, Základnému leteckému dôstojníckemu kurzu a Dôstojníckemu kurzu pre uchádzačov. Organizátorom je Centrum kariérneho rozvoja NAO, otvorenie je o 09.00 h na 10. posch. veliteľskej budovy.
- **7. – 10. 3.** sa uskutoční stretnutie pracovných skupín veliteľov výcvikových centier krajín Partnerstva za mier. Miesto konania je na JSOC.
- **14. 3.** bude otvorený Základný veliteľsko-štábný kurz v CKR NAO.
- **17. 3.** sa uskutoční v Sieni vedeckej rady od 09.00 h vojensko-odborný seminár s názvom „Ozbrojené sily SR v operáciách na podporu mieru“. Organizátorom seminára je Inštitút strategických štúdií CKR NAO, Centrum riadenia operácií GŠ OS SR Bratislava, Výcviková základňa mierových síl OSN Nitra.
- **22. 3.** sa bude konať v spolupráci s katedrou informatiky v aule seminár „MICROSOFT AKADEMIK ROADSHOW“ – najnovšie technológie Microsoftu.
- **24. 3.** športový deň rektora AOS.

ZO ŠPORTU...

„Preglejkári“ súťažili

„*Majstrovstvá Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v BOULDERINGU*“. Tento oznam, s termínom zrozumiteľným len zainteresovaným, znamenal, že sa 17. februára v popoludňajších hodinách v náradovni telocvične 2 stretne horolezecká omladina, aby si zmerala sily v lezení na obtiažnosť na umelej stienke.

A teraz, čo je to vlastne **bouldering**?! Stručne. Ide o horolezeckú disciplínu, ktorá je svojou dynamikou, tvorivosťou, prvkom súťaživosti, ale aj malou finančnou nákladnosťou prítiažlivá najmä pre mládež. Na prvý pohľad nemá s horolezectvom nič spoločné – chýbajú tu hlavne hory a lezenie pripomína skôr vycibrené prvky gymnastov. Bouldering je voľné lezenie v malých výškach, či skôr bezprostredne pri zemi, bez použitia zaisťovacích prostriedkov. Jeho typickou črtou je obtiažnosť. Nie je to záležitosť výlučne interiérová. Kameňov či balvanov (ale napríklad aj rôznych murovaných objektov) s možnosťami preliezania ťažkých ciest sa dá nájsť neúrekom. Lezie sa pevne stanovená trasa s určenými chytmi a stupmi. Hodnotí sa počet pokusov potrebný na dosiahnutie predpísaného miesta – „zóny“ a preliezenie celej cesty, ktoré musí byť ukončené uchopením určeného bodu (chytu) – tzv. „top“.



S úmyslom zmerať si navzájom sily, sa do dvojky zišlo deväť mužov a tri ženy. Celé to spískali piatok Maťo Števík a štvrták Martin Urban. Dvojica našich najlepších lezcov si na pomoc pri príprave pozvala troch kamarátov z horolezeckého klubu Jasná. Aj preto, lebo postavené cesty musia byť pre súťažiacich do poslednej chvíle skryté. Kuko s Lukášom

a Romanom pripravili päť vyrovnaných semifinálových bouldrov pre mužov i ženy. Bolo zážitkom sledovať ich účelné a na pohľad samozrejme a ľahké pohyby pri preliezaní postavených ciest.

Pre tri dievčatá, ktoré na rozdiel od chlapcov mali cesty o poznanie ľahšie, to bolo súčasne i finále. Najlepšie si počínala prváčka Jana Kocúrová, ktorá nezostala nič dlhšia svojej prezývke „Garfield“. „Dala zónu“ vo všetkých boudroch a tri aj „topovala“!



Veľmi dobre jej sekundovala Renáta. Pre ňu však víťazstvom bol aj jeden top, pretože našej Popradčanke skôr vyhovuje skala a najmä vysoké kopce pod ktorými vyrástla – Tatry. Bez topu na tretej pozícii skončila Petra.

Chlapčenské, či skôr mužské semifinále, pretože súťažili okrem študentov aj dvaja už „dospeláci“ – Roman a Aurel, bolo na prvých dvoch miestach vyrovnané. Maťo, zvaný v civilných lezeckých kruhoch „vojak“, prešiel semifinále bez zaváhania a „topoval“ všetkých päť bouldrov. Martin (turbo) za ním zaostal len počtom pokusov na top v štvrtom boudri. Na treťom mieste bez dvoch topov zostal Kornel. Do finále postúpilo šesť súťažiacich a tri ťažké finálové boudre liezli vždy súčasne traja pretekári. Posledný boulder bol už aj nad sily „vojaka“, ale top mu ušiel len o vlások. Martin topoval vo finále len raz a pre Kornela bola príďaleko aj zóna v druhom finálovom kole. Ostatní pretekári za prvou trojicou zostali so značnou stratou. Aj preto, že súťaž sa natiahla až do neskorých večerných hodín a s postupujúcim časom sily rýchlo ubúdali. Vlastne, ako komu. Maťo ešte na záver vyhral stávkou o to, že urobí tridsať zhybov!

Kompletné výsledky nájdete na webovej stránke Ústavu telesnej výchovy a športu AOS: <http://aos.valm.sk/utv/index.html>.

*Text, foto: Mgr. Vladimír Paulík PhD.
Ústav telesnej výchovy a športu*

Z redakčnej pošty:



Vážená redakcia,

Život v AOS pokračuje každodenným tempom. Obdobie, ktoré dnes prežívajú študenti 1. roč. (a spolu s nimi aj ich učitelia) je veľmi náročné a ťažké. Skúškové obdobie je čas, kde všetci prežívame stres – študent má možnosť dokázať, že niečo vie a učiteľ zase prísny okom sleduje efektivitu svojho pedagogického majstrovstva.

Mala som to šťastie, že som dennodenne stála pri zrode prvých názorov, úvah a myšlienok študentov počas tohto semestra. Nie vždy má možnosť učiteľ učiť všetky študijné skupiny, analýza – porovnanie sú ale v tomto prípade namieste. Predmet „Základy sociálnej komunikácie a jazykovej kultúry“ je nový, nemá vybudovanú ešte žiadnu tradíciu, v tomto rozsahu sa učil po prvýkrát. Je špecifický aj tým, že na jeho tvorbe obsahu a konkrétnej realizácii v edukačnej praxi sa podieľali dve samostatne nezávislé katedry (bývalá katedra andragogiky a sociálnych vied a katedra jazykov).

Obsah predmetu je zameraný na návrat renesancie rétoriky a jazykovej kultúry na prahu 21. storočia v podmienkach tejto vzdelávacej ustanovizne (v zmysle európskych trendov, najmä na medzilidskú - interpersonálnu komunikáciu. Mojou úlohou bolo vstúpiť študentom lásku k materinskému jazyku „k ľubozvučnej slovenčine“ a zároveň hrdosť na to, že sú príslušníkmi OS SR.. Verejnosť totiž automaticky očakáva, že práve oni budú „kompetentní“ komunikovať na úrovni doby, v ktorej žijeme. Či sa mi to podarilo alebo nie, nech posúdia študenti sami.

Snahou obidvoch zúčastnených pracovísk (katedry manažmentu – doc. PhDr. Petrufová, PhD. a RSDr. Tomiček) a Ústavu jazykov (PhDr. Balcová a Mgr. Bednarčíková) bolo prostredníctvom aktívnych foriem sociálneho učenia poskytnúť im spätnú väzbu k tomu, akými sú rečníkmi, v čom sú ich prednosti a čo treba postupne eliminovať s jediným cieľom kultivovať svoju reč.

Dnes musím uznať, že mi bolo cťou pracovať s niektorými študentmi, ktorí sú dravo asertívni a vedia sa pri komunikácii presadiť

(napr. M. Glinda, Z. Fugová, M. Kristeková, R. Matejíček, T. Pirošová, P. Dekanová, R. Babuľak, V. Dulá, J. Fekiačová, K. Kánik, M. Halas, M. Olajec, P. Poldruhák, M. Ondarko, J. Svinčiaková, M. Tutková a mnohí ďalší).

Kolegyne z Ústavu jazykov AOS zase cibri-li dokonalosť v písaných prejavoch krajín NATO a najmä v prezentácii študentov v Powerpointe v problematikách blízkych služobným povinnostiam profesionálov krajín NATO.

Tak, či tak, máme za sebou úžasnú skúsenosť, nad ktorú niet v praxi... Kiež by tieto myšlienky oslovili ďalších...“Výrečnosť bez múdrosti je bezcenná“ (Cicero).

doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD.
katedra manažmentu

Na záver...

g r a t u l u j e m e
tým študentom, ktorí úspešne zdolali
skúšky...

*„Už ste o krok ďalej, o stupeň vyššie...,
tak veľa síl nech dosiahnete svoj cieľ,
ktorý je už teraz bližšie“*



... a hop do ďalšieho semestra.

- vít-

Prečo sa mení svet a ľudia?

Keď si to tak zoberiem, v poslednej dobe pozorujem okolo seba obrovské zmeny. Hlavne na ľuďoch, s ktorými som sa predtým stretával denne a dá sa povedať, že s veľmi blízkym kontaktom. Dnes sú ako vymenení. Vždy dookola si musím položiť otázku, čo sa deje s ľuďmi okolo? Ťažko môžem hovoriť o konkrétnych bytostiach, pretože by to asi nebolo fér. Možno takí boli aj predtým, alebo chyby je úplne inde. Možno vo mne. Alebo proste sú len nútení meniť sa, doba je taká, tak prečo by niekto nemohol byť z ničoho nič niekým iným. Predstavme si napríklad takého slona, proste si tak chodí sem a tam divokou Afrikou, a keď sa stretne s tigrom, pozerá na neho a v duchu sa pýta, prečo ja nie som vlastne tiger? Čo keby som bol radšej tiger? Zahodím svoje súčasné JA a zabudnem na to, že mám chobot, popriem svoju fyzickú podstatu a vrhnem sa strmhlav do tigrieho života. Budem jesť mäso, stane sa zo mňa dravec... No áno, je to hlúposť, ale možno to ľudia robia tiež, oni majú iné dôvody. Väčšinou je to strach, strach z okolia. Málokto je tak suverénny, aby žil tak, ako to skutočne chce on a nie spoločnosť. Prečo žiť naplno, keď etika hovorí nie. Koľko ľudí okolo skutočne dáva svojim emóciám poriadny priestor? Aj keď na niekoho narazím, je to väčšinou pri pive, alkohole... Áno, a potom sa z ľudí stávajú draci, naraz z nich lezú veci, ktoré by nikto nečakal. On je tichý, nepriebojný, prúd spoločnosti ho ľahko strháva do svojich sietí. Naraz sa začína otvárať sám sebe a pozrime sa, hneď je z neho iný človek, ale obalený lacnou obálkou „Made in Okolitéj Svet“. Je to niečo, čo by mal každý sám v sebe preskúmať a neenechať umrieť. Človek je predsa príliš krásna bytosť, na to, aby ležala v pazúroch dusivého ľudského egoizmu. Poznám ľudí, ktorí robia len to, čo im niekto napísal nad ich plán života. Tak schválne, urobíme malý test. Počúvajte moje slová a možno vás pri nich niečo napadá. Snažte sa v nich nájsť niečo o sebe. Možno to na niekom sedí a možno nie. Určite sa čudujete, čo za veci rozprávam, ale tá myšlienka o našej bytosti je v našom vnútri. Pokúsme sa chvíľu počúvať inak ako ušami. Myslím si, že každý z nás nakoniec nájde len to, čo si sám praje. Nikto nie je predsa dokonalý, každý len hľadá. A kto svoju dokonalosť nájde, rozplynie sa v šťastí a v pohode.

Keby raz bol svet len šťastím: žiadne vojny, žiadna bolesť, žiadne nešťastie... len nekonečné šťastie. Ale niekedy ľudia nemôžu hovoriť, proste im to nejde, tak potláčajú sami seba, nedokážu vyjadriť to, čo im leží na srdci. Je to ako klinec zabitý do najtvrdšieho stromu sveta. Nejde vytiahnuť, aj keď sa dotýčný snaží čo najviac. Nič nepomáha, ani blízkosť toho, koho človek miluje najviac na svete, ale on to sám nedokáže napraviť. Tú bolesť cíti stále, chce kričať, ale nemá slová, ako keby sa mu stratili hlasivky. Lenže hlasivky tu predsa nie sú od toho, aby premýšľali. Človek myslí niekedy viacej hlavou, niekedy srdcom, ale niekedy nemyslí radšej vôbec. Nie je potom radšej lepšie nemyslieť? Necítiť? Nemilovať? Niekam utiecť, schovať sa sám pred sebou, pred bolesťou, strachom?

Ale na začiatku nebolo žiadne PRED. Bola krásna obloha, pokoj v duši, radosť zo života, túžba po krásnej budúcnosti, šťastí, láske, bezpečí a zdraví.

slob. Ján Hudák

AKADEMIK – Spravodajca Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika a Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadika. Vydáva AOS, vychádza 10x ročne.

Šéfredaktor: Jana Vitovská, č. t. 0960 423888, vitovska@aoslm.sk. Redakcia: Mgr. Soňa Jarošová, č. t. 0960 423309, jarosova@aoslm.sk, PhDr. Alena Haragová, č. t. 0960 422735, verejnost@valm.sk.

Grafická a jazyková úprava: Jana Vitovská. Foto: oddelenie CAVTIS.

Adresa: Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika, rektorát, Demänová 393, Liptovský Mikuláš

On-line verzia: www.aoslm.sk. Nepredajné.

Registračné číslo: 3340/2005